

EL PATRIOTA

COMPOSTELANO.

JUEVES 5 DE ABRIL DE 1810.

NOTICIAS DEL EJÉRCITO DE LA IZQUIERDA.

Badajoz 16 de Marzo.

La segunda division de este ejército, al mando del Mariscal de campo D. Carlos O-Donell, el 14 atacó en Cáceres á los enemigos: estos abandonaron la ciudad y sus inmediaciones: fueron perseguidos por espacio de dos leguas y media, y dexaron muchos muertos, entre ellos el comandante y algunos oficiales en el campo, algunos caballos, y otros se les cogieron, con

cargas. Las tropas ligeras de Toledo y Lovera, únicas que se han conducido

Del mismo lugar 18 de idem.

Á 4 del corriente entraron en Ciudad-Rodrigo 200 prisioneros de una accion dada á seis leguas de aquella plaza. Se asegura que fué grande el número de muertos del enemigo; pero el sistema de ocultarlos antes de concluirse la accion por no animar á nuestras tropas, impide el que podamos fixar este número. El General que dirigió esta gloriosa accion fué aquel mismo que en Galicia dirigió la de Santiago y del puente S. Payo, en donde destrozó é intimidó al Mariscal Ney.

La division que comanda el Sr. Contreras, y que salió de esta plaza (Badajoz) á 4 del corriente compuesta de 3500 infantes y 500 caballos, llegó á Xerez de los Caballeros á las diez de la noche del dia 9: la mucha lluvia dificultó el paso de las riberas y retardó su llegada. Sus

avanzadas se extienden hasta Burguillos y una legua mas adelante: todos los dias interceptan viveres y caballerias de carga con que los mismos pueblos de Extremadura contribuyen por fuerza al enemigo. Muy luego habra accion segun indican los movimientos de ambas divisiones.

Idem 19 del mismo.

Esta suprema Junta recibio de su vocal D. Antonio Morillo un parte, cuyo contenido es el siguiente:

“De la villa de Oliva sali para la de Zainos, aguardando refuerzos con que vengar el ultraje de Xerez. En la madrugada del dia 6, una de las avanzadas que destaqué á observar los enemigos en Santa Marta me avisó de que una porcion de franceses de á caballo habian entrado en la villa de la Torre. Supe despues que tenian avanzado para Valverde, dexando centinelas en las alturas de Almendral, para cuya villa me dirigí, y encontré los enemigos en la vuelta de Valverde: los atacué inmediatamente, y aunque resistieron con union y fuego muy vivo, intentando retirarse para Almendral, fueron cortados y finalmente muertos 130 incluidos un oficial, un sargento y 10 prisioneros, y entre ellos un cabo. Nosotros no hemos tenido mas que un herido; y ninguno de los enemigos hubiera huído si muchos de nuestros soldados no se detuvieran en despojar los muertos y rendidos, vicio el mas indigno y perjudicial, y que yo no puedo evitar no obstante mis precauciones.

(Es evidente, y cada vez se confirma, que los infortunios y desgracias de nuestra Patria proceden de la insubordinacion é indisciplina de muchos de nuestros soldados; y sin peligro de errar bien se pueda afirmar que nuestra ruina es inevitable si inmediatamente no se pone el mayor cuidado en radicar la disciplina en nuestros exercitos.)

—*—

“Sr. Diarista de Santiago, y muy señor mio: metido en mi rincón y trabajando en obsequio de la Patria, como todos debemos hacer, adquiri algunas noticias que considero dignas de que su patriótico zelo las comunique al pueblo.

„He visto partes originales de las ocurrencias de Astorga, que como oficiales merecen toda fe. Sabemos de positivo que aunque las gentes hacian llegar á 120 hombres el número de los enemigos que el 21 pusieron sitio formal á Astorga, suponiendo ser los 20 de caballeria y 100 de infanteria, no pasan de 50 infantes y 600 caballos, que adelantaron sus descubiertas hacia la provincia del Bierzo; pero son tales las activas providencias que se toman por nuestra Junta y Sr. Mahy, que el 28 se pidieron al corregidor de Ponferrada para nuestras tropas 200 raciones de pan y carne, y 10 de paja y cebada; y muchas tropas iban á llegar á Villafranca. Ademas la Junta superior del Reyno de Leon, llena de un patriotismo igual á la de Galicia, comunicó desde el puente de Domingo Florez las mas estrechas órdenes de alarma; de modo que es imposible permitir el enemigo por aquella parte, y por las Portillas, segun veo tambien; pues ademas de las tropas que hay en la Puebla, estan prontas las compañías del Bollo, Viana, Conso, Frieiras, Gudiña, Laza, Ginzo, Monterrey y Verin; á cuyo punto llegaron ayer 8 cañones y muchas municiones y pertrechos; siendo la fuerza de 192 compañías con 7680 hombres, sin contar los que se destinan para tiradores y guerrillas.

„No puede mi patriotismo callar un rasgo que pinta bastante á lo vivo la piedad francesa, y las felicidades que nos esperan, si una vez llegan á dominarnos los monstruos con quienes luchamos. El General Doubalt, gobernador ó sátrapa de la parte del reyno de Leon que ocupan, dió un convite en los dias del rey intruso; y no contento con gastar en este escandaloso banquete 400 reales, que no debemos dudar saldrian de esta infeliz provincia, la acabó de regenerar con una contribucion de dos millones de reales impuesta á sus habitantes.

„He visto por un acaso las gazetas de Madrid de 13 y 18 de este mes. La primera dice en el capitulo de Dresde con fecha de 13 de Febrero, „que la Rusia se declara contra el ducado de Varsovia por el mucho acantonamiento de tropas, que es contrario á los tratados de Tilsit.” Insinúa la segunda que „no probándole al que allí llaman

»rey los puertos de mar se retiraría pronto S. M. á su corte de Madrid.» (Espero que dentro de poco no la ha de tener.) Esto prueba que por Andalucía les va mal; y aún puede muy bien ser efecto de que tema este buen señor tener que ausentarse mas que de paso, y quiera estar mas cerca para trasladar su corte á Burgos. Este es un cálculo mio, que aunque jamas me he tenido por ni aun mediano político, no dexo de fundarlo; porque es cierto y muy cierto que Berthier debía llegar, segun ellos han esparcido, á Bayona con 4000 hombres para principio de este mes; y que sin saber por qué, no se dignó favorecernos, antes bien desapareció el señor *príncipe de Neufchatel*.

»Esto no obstante, señor Editor, al paso que deseo lo inserte vm. en su periódico, espero no omitirá decir en él á mis amados compatriotas que redoblen su vigilancia; y que haciendo todos quantos sacrificios podamos, ya personales é ya pecuniarios, nos esforcemos para libertar á las provincias nuestras vecinas del yugo que tan tiránicamente las oprime.

»Queda de V. en este lugar de la Granjiña á 31 de Marzo de 1810, su servidor Q. B. S. M.—J. M. de la F.»

*

Un cierto gallego que vió en un diario la definicion de los egoistas, quiere manifestar al público el language infame de estos pérfidos en la siguiente

DECIMA.

Mi reposo, mi morada,
mi dinero me amparó:
muy tonto sería yo
incomodarme por nada.
Tengo esta opinion grabada,
sin que nadie me la ofusque:
el que no tiene, que busque:
quien tiene, hará bien si guarda.
¿Qué importa que el mundo arda,
como yo no me chamusque?....